



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΖΩΟΑΝΘΡΩΠΟΝΟΣΩΝ

Ταχ. Δ/ση: Βερανζέρου 46  
Ταχ. Κωδ.: 104 38 Αθήνα  
Πληροφορίες: Η. Φράγκου, Κ. Αλεξάκη  
Τηλέφωνο: 210 5271616, 210 2125727  
Δ/ση Ηλ. Ταχ.: [ifragkou@minagric.gr](mailto:ifragkou@minagric.gr),  
[kalexaki@minagric.gr](mailto:kalexaki@minagric.gr)

ΕΠΕΙΓΟΝ

**Προς:** Υπουργείο Παιδείας Θρησκευμάτων και  
Αθλητισμού,  
Γενική Διεύθυνση Διοίκησης  
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας  
Εκπαίδευσης,  
Τμήμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  
και Αγωγής Υγείας.  
([disedu@minedu.gov.gr](mailto:disedu@minedu.gov.gr))

**Θέμα: «Νέα εναέρια αντιλυσσική εμβολιαστική εκστρατεία για την ανοσοποίηση των ζώων της άγριας πανίδας, την άνοιξη του 2025 σε δεκαεπτά (17) Περιφερειακές Ενότητες της χώρας».**

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ) ενημερώνει τους πολίτες ότι, η χώρα μας εφαρμόζει πρόγραμμα επιτήρησης και καταπολέμησης της λύσσας, με στόχο την προστασία της Υγείας των Ζώων και την προάσπιση της Δημόσιας Υγείας από τη σοβαρή αυτή ζωοανθρωπονόσο. Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, πραγματοποιούνται δύο (2) εμβολιαστικές εκστρατείες ετησίως, μία (1) την άνοιξη και μία (1) το φθινόπωρο, για την ανοσοποίηση των κόκκινων αλεπούδων έναντι του ιού της λύσσας, με την από αέρος ρίψη εμβολίων-δολωμάτων.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι από την 4<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2024, έχει δημοσιευτεί στην επίσημη ιστοσελίδα του Παγκόσμιου Οργανισμού για την Υγεία των Ζώων (*World Organization for Animal Health, WOAH*) η δήλωση του καθεστώτος απαλλαγής της χώρας μας από τη λύσσα. Η επίτευξη του στόχου αυτού σε διεθνές επίπεδο είναι απόρροια της καταχώρισης της Ελλάδας στον επίσημο κατάλογο των κρατών μελών με καθεστώς απαλλαγής από τον ιό της λύσσας, σύμφωνα με τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 2021/620. Η συνέχιση της εφαρμογής του προγράμματος αντιλυσσικών εμβολιασμών των ζώων της άγριας πανίδας είναι άρρηκτα δεμένη με τη δέσμευση της χώρας μας για τη διατήρηση του εν λόγω καθεστώτος, σε εθνικό, ενωσιακό και διεθνές επίπεδο.

Ως εκ τούτου, προγραμματίζεται η εκκίνηση της εαρινής (20<sup>ης</sup>) εκστρατείας περί την τρίτη (3<sup>η</sup>) εβδομάδα του Μαρτίου 2025. Οι εν λόγω εναέριες ρίψεις αντιλυσσικών εμβολιακών δολωμάτων αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί έως τα μέσα Απριλίου 2025 (το αργότερο έως τα μέσα Μαΐου 2025, σε περίπτωση που υπάρξουν καθυστερήσεις λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών). Τα εμβόλια - δολώματα που θα χρησιμοποιηθούν περιέχουν ζωντανό ιό ελαττωμένης λοιμογόνου δύναμης και απαγορεύεται η οποιαδήποτε επαφή με αυτά. Σε περίπτωση τυχαίας επαφής, πρέπει να ζητείται αμέσως ιατρική βοήθεια.

Οι ρίψεις αντιλυσσικών εμβολίων-δολωμάτων θα πραγματοποιηθούν σε δεκαεπτά (17) Περιφερειακές Ενότητες της χώρας. Πιο συγκεκριμένα, η περιοχή εμβολιασμού περιλαμβάνει τις ΠΕ Έβρου (πλην Σαμοθράκης), Ροδόπης, Ξάνθης, Δράμας, Καβάλας (τμήμα αυτής), Σερρών (τμήμα αυτής), Κιλκίς, Θεσσαλονίκης (τμήμα αυτής), Πέλλας, Ημαθίας (τμήμα αυτής), Φλώρινας, Καστοριάς, Κοζάνης (τμήμα αυτής), Γρεβενών (τμήμα αυτής), Ιωαννίνων (τμήμα αυτής), Θεσπρωτίας και Πρέβεζας (τμήμα αυτής).

Λόγω της σοβαρότητας του θέματος και των συνεπειών της νόσου στη Δημόσια Υγεία, παρακαλούμε θερμά, για την υπενθύμιση της εναέριας εκστρατείας εμβολιασμού των κόκκινων αλεπούδων εναντίον του ιού της λύσσας σε εκπαιδευτικούς και μαθητές, όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων.

Οι παρακάτω οδηγίες έχουν σκοπό την επαγρύπνηση και ενημέρωση του πολίτη για τα παρακάτω:

- Η λύσσα είναι **ζωοανθρωπονόσος**. Προσβάλλει όλα τα θηλαστικά ζώα και τον άνθρωπο. Αν δεν γίνει έγκαιρη πρόληψη και αντιμετώπισή της, είναι **θανατηφόρα για τα ζώα και τον άνθρωπο**.
  - Ο άνθρωπος μολύνεται **αν δαγκωθεί ή γρατσουνιστεί ή έρθει σε επαφή με σάλια μολυσμένου ζώου**.
    - Σε περίπτωση υποψίας μόλυνσης του ανθρώπου, πρέπει να ακολουθήσει **πολύ καλό πλύσιμο της πληγείσας περιοχής, με άφθονο νερό** και σαπούνι και **επίσκεψη σε ιατρό**, για περαιτέρω οδηγίες.
    - Είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί σε οποιαδήποτε επαφή με άγνωστα ζώα (άγρια, αδέσποτα κλπ). Ιδιαίτερα τα παιδιά, θα πρέπει να είναι προσεκτικά απέναντι σε άγνωστα σε αυτά ζώα.
    - Σε περίπτωση που γίνει αντιληπτό ένα ζώο νεκρό ή με ασυνήθιστη συμπεριφορά, πρέπει να ειδοποιούνται αμέσως οι τοπικές κτηνιατρικές, δημοτικές ή δασικές αρχές.
    - Ο εμβολιασμός των κατοικίδιων σκύλων και γατών για την προστασία έναντι του ιού της λύσσας είναι υποχρεωτικός. Όσοι διαθέτουν σκύλο ή γάτα πρέπει να προσκομίζουν τα ζώα τους στον κτηνίατρο για αντιλυσσικό εμβολιασμό και να διατηρούν ενημερωμένο το ατομικό βιβλιάριο εμβολιασμών των ζώων τους. Τα ζώα πρέπει να έχουν σημειωθεί και καταγραφεί από κτηνίατρο.
- Όσον αφορά στα εμβολιακά δολώματα, τα παιδιά πρέπει να ενημερώνονται για τα παρακάτω προκειμένου να αποφύγουν οποιαδήποτε επαφή:
- Τα εμβολιακά δολώματα έχουν την όψη μικρών κύβων χρώματος λαδί - καφέ με οσμή ψαριού και περιέχουν ζωντανό ιό. Σε περίπτωση επαφής με αυτά, πρέπει να ακολουθήσει αμέσως επίσκεψη σε ιατρό.
    - Σε περίπτωση εύρεσης των εν λόγω δολωμάτων σε αγροτικές και δασώδεις περιοχές, οι πολίτες:
      - ✓ Απαγορεύεται να τα ακουμπούν ή να τα πατούν.
      - ✓ Απαγορεύεται να έρθουν σε οποιαδήποτε επαφή με αυτά.
      - ✓ Πρέπει να ενημερώνουν τις τοπικές κτηνιατρικές αρχές.

Πληροφορίες για το νόσημα είναι διαθέσιμες στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ([www.minagric.gr](http://www.minagric.gr)), ακολουθώντας τη διαδικτυακή οδό: Πολίτης → Νοσήματα που μεταδίδονται από τα ζώα στον άνθρωπο → Λύσσα (<http://www.minagric.gr/index.php/el/for-citizen-2/nosimata-zoon/457-lissa>).

Για κάθε περαιτέρω διευκρίνηση, παρακαλούνται οι υπεύθυνοι να ζητήσουν πληροφορίες από τις κατά τόπους αρμόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες της χώρας.

**Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Υγείας Ζώων**

**Μ. Γιαννιού**